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Θέμα Α 1 Μονάδες 15

Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας το γράμμα 

που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση και δίπλα του τη λέξη Σωστό, αν η πρόταση είναι σωστή, 

ή τη λέξη Λάθος, αν η πρόταση είναι λανθασμένη. 

α. Το κύριο χαρακτηριστικό του νοικοκυριού είναι ότι αποτελείται από άτομα 

που αποφασίζουν από κοινού για τα οικονομικά θέματα.

β. Η ταυτόχρονη αύξηση της τιμής και της ζήτησης ενός αγαθού οδηγεί 

πάντα σε αύξηση της τελικής ζητούμενης ποσότητάς του. 

γ. Όταν το οριακό προϊόν μειώνεται, δεν αρχίζει συγχρόνως να μειώνεται και 

το συνολικό προϊόν.

δ. Το μέγεθος της επιχείρησης αποτελεί προσδιοριστικό παράγοντα της 

ελαστικότητας της προσφοράς.

ε. Το μέρος του εισοδήματος που οι Έλληνες πολίτες αποκτούν στο 

εξωτερικό, περιλαμβάνεται στο Ακαθάριστο Εγχώριο Προϊόν της Ελλάδας.



Θέμα Α 2

Μονάδες 5



Θέμα Α 3

Μονάδες 5

0-9.000 0%

9.001-18.000 10%

18.001-30.000 20%

30.001 και άνω 30%



Θέμα B 1
Να αναπτύξετε την ανεργία τριβής. Μονάδες 7 



Θέμα B 2
Να αναπτύξετε τη διαρθρωτική ανεργία. Μονάδες 11 



Θέμα B 3
Να αναπτύξετε τις τρεις βασικές οικονομικές συνέπειες της ανεργίας (μονάδες 3), 

καθώς και τα σοβαρά κοινωνικά προβλήματα που δημιουργεί (μονάδες 4).

Μονάδες 7 



Θέμα Γ
Δίνεται ο παρακάτω πίνακας με τους μέγιστους συνδυασμούς παραγωγικών δυνατοτήτων 

μιας οικονομίας, η οποία παράγει μόνο τα αγαθά Χ και Ψ. Όλοι οι παραγωγικοί συντελεστές 

απασχολούνται πλήρως και αποδοτικά και η τεχνολογία παραγωγής τους είναι δεδομένη.

1

Μονάδες 5

ΚΕΧ ΚΕΨ

Να μεταφέρετε τον πίνακα στο τετράδιό σας και να αντικαταστήσετε τα ερωτηματικά με τις 

σωστές αριθμητικές τιμές, κάνοντας τους κατάλληλους υπολογισμούς.

ΚΕΧ(Α→Β) =
ΔΨ

ΔΧ
=
265 − 240

50 − 0
=
25

50
=
1

2

ΚΕΨ(Β→Α) =
1

ΚΕΧ(Α→Β)
= 2

ΚΕΧ(Β→Γ) = 1 ⇒
240 − ΨΓ
100 − 50

= 1 ⇒ ΨΓ = 190

ΚΕΧ(Γ→Δ) =
1

ΚΕΨ(Δ→Γ)
= 3

ΚΕΧ(Δ→Ε) = 5 ⇒
100 − 0

ΧΕ − 130
= 5 ⇒ ΧΕ = 150

ΚΕΧ ΚΕΨ



Θέμα Γ
Να υπολογίσετε τη μέγιστη ποσότητα του αγαθού Χ που μπορεί να παραχθεί,

όταν παράγονται διακόσιες είκοσι (220) μονάδες από το αγαθό Ψ.
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Μονάδες 3

ΚΕΧ ΚΕΨ

ΚΕΧ(Β→Ζ) = 1 ⇒
240 − 220

ΧΖ − 50
= 1 ⇒ ΧΖ = 70



Θέμα Γ

Να υπολογίσετε πόσες μονάδες του αγαθού Ψ πρέπει να θυσιαστούν, προκειμένου 

να αυξηθεί η παραγωγή του Χ από είκοσι (20) σε εβδομήντα (70) μονάδες.
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Μονάδες 5ΚΕΧ ΚΕΨ

ΚΕΧ(Α→Η) =
1

2
⇒
265 − ΨΗ
20 − 0

=
1

2
⇒ ΨΗ = 255

ΔΨ = ΨΗ −ΨΖ = 255 − 220 = 35

ΚΕΧ ΚΕΨ



Θέμα Γ

Να εξετάσετε, κάνοντας τους κατάλληλους υπολογισμούς, εάν οι συνδυασμοί 

Κ(Χ=110, Ψ=150) και Λ(Χ=134, Ψ=80) είναι είτε μέγιστοι, είτε εφικτοί, είτε ανέφικτοι. 
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Μονάδες 8ΚΕΧ ΚΕΨ Ψmax:

ΚΕΧ = 3 ⇒
190 − Ψmax

110 − 100
= 3 ⇒ Ψmax = 160

ΨΚ < Ψmax

ΚΕΧ ΚΕΨ Ψmax:

ΚΕΧ = 5 ⇒
100 − Ψmax

134 − 130
= 5 ⇒ Ψmax = 80

ΨΛ = Ψmax



Θέμα Γ

Εάν η οικονομία μετακινείται από τον συνδυασμό Κ στον συνδυασμό Λ (του προηγούμενου 

ερωτήματος), λόγω μεταβολής της ανεργίας, από ποιες φάσεις του οικονομικού κύκλου 

διέρχεται (μονάδες 2); Να αιτιολογήσετε την απάντησή σας (μονάδες 2).

5

Μονάδες 4

⇒



Θέμα Δ
Στην αγορά ενός κανονικού αγαθού Χ η συνάρτηση ζήτησης είναι ισοσκελής υπερβολή και η 

συνάρτηση προσφοράς είναι γραμμική και διέρχεται από την αρχή των αξόνων. Η τιμή 

ισορροπίας του αγαθού είναι 𝑃0 = 10 χρηματικές μονάδες και η ποσότητα ισορροπίας είναι 

𝑄0 = 20 μονάδες προϊόντος. Επίσης το κράτος, προκειμένου να προστατέψει το εισόδημα των 

παραγωγών, επιβάλλει κατώτατη τιμή πώλησης του αγαθού 𝑃𝑘 = 12,5 χρηματικές μονάδες.
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Μονάδες 6Να προσδιορίσετε τις συναρτήσεις ζήτησης και προσφοράς.

10 -

2
0

-

𝑄

𝑃

𝑫

𝑺
𝑄𝐷 =

𝐴

𝑃

𝑃 = 𝑃0 = 10 𝑄 = 𝑄0 = 20

20 =
𝛢

10
⇒ 𝛢 = 200

𝑄𝐷 =
200

𝑃

𝑄𝑆 = 𝛾 + δP γ = 0
𝑃 = 𝑃0 = 10

𝑄 = 𝑄0 = 20
20 = 𝛿 ∙ 10 ⇒ 𝛿 = 2

𝑄𝑆 = 2P



Θέμα Δ 2

Μονάδες 6 
Να υπολογίσετε την επιβάρυνση του κρατικού προϋπολογισμού 

που οφείλεται στην επιβολή της τιμής παρέμβασης.

𝑄

𝑃

12,5 -

𝑫

𝑺

𝑄𝐷 =
200

𝑃
𝑄𝑆 = 2P

=
∙ ⇒

=

PK ∙ 𝑄𝑆𝐾 − 𝑄𝐷𝐾 = 12,5 ∙ 2 ∙ 12,5 −
200

12,5
=

12,5 ∙ 25 − 16 = 12,5 ∙ 9 = 112,5



Θέμα Δ 3

Μονάδες 4

Στη συνέχεια το κράτος πουλά το πλεόνασμα που δημιουργήθηκε, λόγω της κρατικής 

παρέμβασης, στην τιμή ισορροπίας. Να υπολογίσετε την τελική επιβάρυνση του κρατικού 

προϋπολογισμού. 

10 -

2
0

-

𝑄

𝑃

12,5 -

𝑫

𝑺

𝑄𝑆𝐾 − 𝑄𝐷𝐾 = 2 ∙ 12,5 −
200

12,5
= 9𝑄𝐷 =

200

𝑃
𝑄𝑆 = 2P

= 𝑃0 ∙ = 10 ∙ 9 = 90

= −

= 112,5 − 90 = 22,5



Θέμα Δ 4

Μονάδες 6

Να υπολογίσετε την ποσοστιαία μεταβολή της συνολικής δαπάνης των καταναλωτών από την 

τιμή ισορροπίας στην κατώτατη τιμή (μονάδες 3). Να αιτιολογήσετε το αποτέλεσμα (μονάδες 3).

10 -

2
0

-

𝑄

𝑃

12,5 -

𝑫

𝑺

𝑄𝐷 =
200

𝑃
𝑄𝑆 = 2P ΣΔ0 = P0 ∙ 𝑄0 = 10 ∙ 20 = 200

ΣΔΚ = PΚ ∙ 𝑄D𝐾 = 12,5 ∙ 16 = 200



Θέμα Δ 5

Μονάδες 3

Η αύξηση του εισοδήματος των καταναλωτών μεταβάλλει τη συνάρτηση

ζήτησης κατά 20%. Να προσδιορίσετε τη νέα συνάρτηση ζήτησης.

𝑄𝐷
′ = 𝑄𝐷 + 20% ∙ 𝑄𝐷 =

200

𝑃
+

20

100
∙
200

𝑃
=
200

𝑃
+
40

𝑃
=
240

𝑃

𝑄𝐷 =
200

𝑃



Καλά αποτελέσματα!

Πανελλήνιες 2022


